
Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz prve vodstvene seje Zaveze (dne 3. .nov. 1919). 
1. Na obratno ravnateljstvo v zadevi stalnih 

železniških legitimacij za učiteljstvo je bila od
poslana po Zavezinem vodstvu utemeljena vloga. 
Na podlagi osebnega posredovanja strokovnega 
tajnika je bila ta vloga ugodno rešena, kar je 
bilo že objavljeno v stanovskem glasilu. 

2. Ravnateljstvu slovenske opere je poslala 
Zaveza vlogo za brezplačno vstopnico k premi
Jeram opernih predstav za poročevalca — stro
kovnjaka — Učiteljskega Tovariša. Dosedaj še 
ni odgovora. 

3. Društvo za zgradbo Učiteljskega konvikta 
se je pismeno pozvalo glede nujne ustanovitve 
Dijaškega doma v Ljubljani. Od Zavezinega član
stva prihajajo opravičeni klici po tej ustanovitvi, 
zato bi bilo prav, da društveni odbor tozadevno 
kaj pozitivnega ukrene. 

4. Višjemu šolskemu svetu v Ljubljani je iz
ročila Zaveze protest proti nečuvenemu posto
panju šolskih oblasti napram učiteljici Mariji 
Zgurjevi v Radomljah pri Kamniku. Imenovana 
tovarišica deluje v službenem kraju tudi izven 
šole rned ljudstvom na polju narodne prosvete. 
Za to delo je prejela od okrajnega šolskega sveta 
v Kamniku dva dopisa. Prvi odlok je prejela 
odprt nekuvertirano po uradnem slugi, ki ga je 
izročil najprej domačemu županu z opazko: ..Saj 
to tudi lahko Vi berete!" Okrajni glavar v Kam
niku po zahtevi zastopnikov učiteljstva v seji 
okr. š. sveta dne 4. septembra ni dal predmetne 
zadeve na razpravo, rekoč: „0 tem se ne bomo 
razgovarjali, zaključujem sejo!" in je odšel. Za
veza je zahtevala: 1. da se dožene Ime anonim
nega dopisnika, da se nudi na ta način razžaljenki. 
da ga v obrambo svoje osebne časti tira pred 
sodišče in dcbi s tem zadoščenje; 2. da se do
žene, kdo je provzročil ekspedicijo odprtega akta; 
3. da se okrajnega glavarja g. Liningerja pri
merno pouči, da ne krati pravice zastopnikom 
učiteljstva braniti pravico in čast svojih tova
rišev pred nesramnimi denuncijanti. 

5. Okrajno učiteljsko društvo v Velikovcu je 
vložilo protest glede oddaje ravnateljskih mest 
na meščanskih šolah z ozirom na slučaj tovariša 
Magerla. ki je prosil za razna mesta na meščan
skih šolah, dasi je uspešno služboval že 13 let 
na meščanski šoli v Krškem, medtem ko so bili 
mlajši tovariši imenovani na enaka mesta. — O 
tej zadevi je interveniral Zavezin predsednik pri 
višjem šolskem svetu. Odgovorilo se mu je. da 
je tovariš Magerl v Velikovcu nenadomestljiv, 
ker ureja ..Korošca", dobi pa primerno mesto 
ob prvi možni priliki. Ker ni še pri višjem šol
skem svetu referenta za koroško ljudsko šolstvo, 
se sklene opozoriti koroško učiteljstvo. da izbere 
iz svoje srede čimprej za to mesto primerno ose
bo; opozori se ga oa tudi, da naj se sklepi, ki so 
sprejeti na sestankih, ne obelodanijo, prav isti pa 
takoj ob prvi priliki zopet prekličejo. Vse zadeve 
naj se rešujejo samo potom Zaveze. 

6. Zaveza je protestirala proti naredbi mini
strstva za prosveto v Beogradu v zadevi zni
žanja učiteljske naobrazbe na 3 leta. — Dne 9. ok
tobra je 2e prejela odlok istega ministrstva, ki 
preklicuje omenjeno naredbo za Slovenijo. 

7. Učiteljsko Udruženje v Beogradu je nova
bilo Zavezo, da pošlje zi čas dne 12. in 13. okt. 
svojeea delegata na zborovanje delegatov vseh 
učiteljskih Zvez v kraljestvu SHS, ki naj izde
lajo statute za skuono organizacijo. Za Zavezo 
se je udeležil zborovanja strokovni, tajnik K. 
Dostal. Iz njegovega poro"ila posnamemo: Med 
potjo v Beograd se je zglasil pri tov. Skaviču, 
tajniku hrvatske učiteljske Zveze, kateri ni ni
česar vedel o tem zborovanju. Skunne seje se je 
udeležilo do 30 odposlancev, med katerimi pa ni 
b'!o ne Hrvatov in ne Bosancev. Načrt nravil 
skunne organizacije je izdelan površno. Surejet 
je bil z večino glasov. Posebne debate ni bilo, 
ker so se potrdile skoro vse posamezne točke 
v naglici s pritrdiiom „Prima se!" Zavezin za
stopnik se je spočetka udeleževal debate, a ker 
je bil preglasovan, je oozneie omislil debato in 
utemeljevanje, kar je pojasnilskupnemu odboru. 
— Na podlagi oororiia in osnutka načrta, se ugo
tovi, da je tak načrt pravil nesprejemljiv, zato 
prevzame Zavezin predsednik nalogo, da zasnuje 
po raznih virih načrt novih pravil. Ta naš načrt 
se ponatisne v stanovskem glasilu, da se lahko 
udeleži razprave vse organizovano slovensko uči
teljstvo. Učiteljskemu Udruženju v Beogradu se 
sporoči, da nai se skliče v Zagreb skupna seja 
vseh jugoslovanskih učiteljskih Zvez. 

8. Zavezi je došla zahvala Učiteljskega Udru
ženja v Beogradu za bratski sprejem srbskih de
legatov o priliki zadnjega zborovanja Zavezine 
delegacije v Ljubljani. V 

9. Učiteljski Svet za Koroško prosi Zavezo, 
da nujno intervenira pri inerodajnih šolskih obla
stih v zadevi zapostavlianja kvalificiranega stro
kovnega učitelja Magerla nri zadnjih imenovanjih 
ravnateljev na meščanskih šolah. Takisto ugo
varja, da bi se imenoval za ravnatelisko mesto 
na meščanski šoli v Borovljah nek profesor, ki ni 
kvalificiran za enako mesto, dasi so šolskim obla
stem na raznolago meščanskošohki učitelii s po
trebno kvalifikacijo in primerno službeno dobo. 
— Sklene se. da se store tozadevni koraki. 

10. Zaveza je poslala vsem okrajnim učitelj
skim društvom okrožnico v zadevi osnutka šol
skega zakona, dalie o naredbah, objavljenih v 
Uradnem listu št. !47 in 148., s pozivom, da se o 
tem na učiteljskih sestankih razpravlja in od
pošlje proteste potom Zaveze ra kraljevo mini
strstvo za prosveto v Beogradu. 

11. „Savez hrvatskih učiteljskih društava u 
Zagrebu" poživlja Zavezo, da voošlie skunno s 
Savezom na ministrstvo saobračaia v Beograd 
vlogo glede vozne ugodnosti za delegate učitelj
stva, kf* potujejo na skupščine v Beograd. — Sa
vezu se j» odgovorilo, da ima Zaveza že tako 
ugodnost. Dobiva namreč skupno po 100 izvoznic 
za polovično plačo po progah državne železnice 
iz. Ljubljane v Zagreb, Sarajevo in Beograd. S 
temi izvoznicami se dovoljuje vožnja tudi v 
bližnje domače kraje, kakor na primer v Novo 

Mesto. Metliko itd. Ljubljansko železniško rav
nateljstvo da za vsak slučaj vožnje vsakemu 
Zavezinemu pooblaščencu potrebne informacije 
Nadalje se je sporočilo Savezu, da je dovolilo 
isto ministrstvo šolarjem polovično znižano ceno 
po železnicah. Vozovne izkaznice so izdane za 
tekoče šolsko leto. Mesečne izvoznice za 30—40 
voženj so dovoljene učencem, ki so oddaljeni od 
šole 1 do 20 km za tarifno polovično ceno. Plača 
se šestina vozarine. Z Dolenjskega vozi v Ljub
ljano po južni železnici vsak dan posebni šolarski 
vlak. 

12. Vse resolucije, ki so bile sprejete na zbo
rovanju Zavezine delegacije dne 6. septembra, so 
se oaposlale višjemu šolskemu svetu in pover
jeništvu za iik in bogočastje. 

13. Dr. Lajnšič, civilni komisar za Prekmurje 
v Radgoni, je odposlal Zavezi na njen dopis 
daljše poročilo, v katerem slika šolstvo v Prek
murju kot skrajno zanemarjeno. Sol je sicer do
volj, a mesto določenih šestrazrednic so samo 
eno do trirazrednice, pa še* te navadno brez 
učiteljstva. Madžarske oblasti še vedno poslujejo, 
a pravice, to poslovanje ustaviti, še vedno ni. 
Višjemu šolskemu svetu je predlagal, da se mu 
prideli učiteljveščak, ki pozna Prekmurje, da mu 
pomaga urediti šolstvo. V celem Prekmurju ni 
našel za ta posel sposobnega in dovolj zaneslji
vega učitelja. Obljublja, da pošlje pozneje na
tančneje naznanila, čim dobi več gradiva na raz
polago. — Zavezin predsednik poroča k temu 
dopisu, da sta bila v Prekmurju višji š. nadzornik 
Fr. Gabršek in referent dr. Fr. Skaberne, da se na 
licu mesta prepričata o tamošnjem razvitku šol
stva. Ljudstvo je v Prekmurju verno in hoče 
obdržati prekmurščino. Zaveza poskrbi, da dobi 

,iz Prekmurja točne informacije zlasti glede šol
stva in stanovske organizacije. 

14. Učiteljsko društvo v Pliberku je zahte
valo brzojavno od Zaveze, da ga ta obvesti, kaj 
je z učiteljiščem v Velikovcu in s koroškim refe
rentom pri višjem šolskem svetu. — Društvu se 
je dalo natančno obvestilo. 

15. Krajni šolski svet v Rajhenburgu ]e poslal 
Zavezi tri resolucije s prošnjo, da predloži sklepe 
na merodajna mesta. Te resolucije so: 1. Država 
prevzemi postavljanje in oskrbovanje šol, 2. mi
nistrstvo za socialno skrbstvo preskrbi šole z 
dobrim in cenenim blagom za šolarske obleke in 
obutev ter potrebnim materialom za ženska ročna 
dela, 3. ministrstvo za uk In bogočastje odredi, 
da velja brezizjemno za vsakega učitelja pet
letno šolanje na učiteljišču po dovršeni meščanski 
oziroma nižji srednji šoli. — Resolucije so se 
odposlale kompetentnim oblastvom. 

16. Učiteljsko društvo za radovljiški okraj je 
sklenilo na svojem sestanku v Dovjem naprositi 
šolsko oblast, da dovoli pobirati v šoli prisnevke 
za diiaški oodnorni sklad, ker se nekateri župani 
branijo sestaviti od vlade zahtevane občinske 
odbore. — Sklene se, da Zaveza tozadevno ne 
more posredovati, ker ne bode imela liudsko
šolska mladina od teh prispevkov nobene koristi, 
in ker ie poklicana v to v prvi vrsti vlada, da 
se njeni ukazi povsod vestno izpolnjujejo. 

17. Vodstvu Zaveze je poslal nek tovariš 
dopis, v katerem naznanja, da je imel tamošnji 
žuonik na prižnici proti šolstvu in uč.teljstvu 
hujskajoč govor, češ, da hočemo vreči verouk 
iz šole, in da imajo starši pri šoli besedo samo 
takrat, kadar nlačujejo, drugače pa imajo besedo 
šolski upravitelji. Upa. da ukrene Zaveza kaj 
gotovega v varstvo šolstva in učiteljstva. — 
Udeistvi se. da prihajajo enake nritoz.be od mno
gih kraiev. Duhovščina, zlasti tista, ki je nrožeta 
Šušteršičiianskeea duha. ne hujska samo proti na
črtu novega šolskega zakona, amoak nabada tudi 
šolstvo splošno in jemlje ugled učlteljstvu nri 
ljudstvu. Sklene se. danai se vsa ta snov zbira, 
na kar se opozori učiteljstvo potom Učiteljskega 
Tovariša s pozivom, da naj bodo vsi podatki 
točni in zanesljivi. 

18. Tovariš Ljudevit Potočnik na Bizeljskem. 
kot sklicatelj roditeljskega sestanka, je poslal 
Zavezi resoluci'o. soglasno sprejeto na istem se
stanku, glede oskrbe šolskih otrok z obleko in 
obutvijo ter s potrebščinami za ženska ročna 
dela in glede postavljanja in oskrbovanja narod
nih šol potom države. — Sklene se. da napravi 
Zaveza na ooverieništvo za socialno skrbstvo 
vlogo v gori navedenem smislu, da se dobi za 
šolarje vsaj dobra obutev za znižano ceno. 

19. n n e 4. oktobra se ie vršil v Ljubljani v 
veliki dvorani Uniona javen liudski shod orori 
draginiskim razmeram, odernštvu in verižništvu. 
K tej skun^i prireditvi je bila vaMiena tudi Za
veza. Zastopal jo ie strokovni tajnik R. Dostal. 
Drugi dan se je zglasila deputaciia. izvoljena na 
tem sestanku, pri dež. nredsedniku dr. Brelcu. 
Tam se ie zahtevalo, da nai stori vlada nemudoma 
svojo dolžnost zlasti glede izvoznic, zaiedno ra 
naj skliče posvetovanje vseh v vprašanju hane 
v nn"tov nriha!nio?ih odgovornih činiteliev skirtio 
z akcijskim odborom, ki sestaja iz vseh stanov 
lavnih nameščencev. Ta anketa ie bila sklicana. 
Na tei je zastopal osrednjo beogradsko vlado 
dr. Olin. 

20. Zvonko Predan, učitelj v Podlebniku pri 
Ptuju, ie rismeno vpr&šal Zavezo, ali se ie kaj 
ukren'lo clede štetja službenih let onih učiteljskih 
kandidatov, ki so vsled vojnih razmer izeubill 
dve ali več let in so se koma! sedaj podvrgli 
zrelostnemu iznitu. —Predsednik Zaveze ie in
terveniral ^ri višiem šolskem svetu v tei zadevi, 
kier ie izvedel, da se vsakemu, ki sedaj pravo
časno naredi predpisani izpit, štejejo vsa prejšnja 
leta v službeno dobo. / 

21. Učitelisko Udruženje v Beogradu ie po
slalo načrt pravil enotnega učiteljskega udruženja 
za kraljestvo SHS. 

22. Stoska učiteljska Zveza pošilja 50 izvo
dov ..Narodne Prosvete" v zameno za istotoPko 
izvodov našega stanovskega glasila. (Predlog 
strokovnega tajnika na beogradskem sestanku 
•elegato".') 

23. Savinjsko učitelisko društvo nozivlia Za
vezo, da ukrene vse potrebno pri merodajnih fak
toriih, da dobivajo okrama učite1ki društva 
obleko, obuvala in drugo direktno od centrale in 
ne potom trgovcev in nrekuncev. :;i "otrob^ine 
samo draže. — Ta smoter ima drušfM ..Samo
pomoč", ki ustanavlja no potrebi in zahtevi lavnih 
uslužbencev podružnice v vseh okrajih Slovenije. 

24. Zaveza je prejela vabilo na zbor vseh 
nanrednih slovenskih duševnih delavcev, ki se 
je vršil dne 8. in 9. novembra v Celja. — Določilo 
se ie. da zastopajo Zavezo na tem zboru pod
predsednik A. Ontis in Zavezina čla.:a Fr. L?r;n.ir 
In Fran Voglar. O tem so se obves*:!! naši za
stopniki in sklicatelj. 

25. Zavezino vodstvo reši neko pismeno vpra
šanje na ta način, da se povrne iz rezorvnoM 
Zavezinega sklada vožnja in nakažen običajne 
diete za pregledovanje izoreminievalnih rr^dlv 
gov. ki so ilh poslala učiteljska društva k načrtu 
šolskega zakona, vsem izven Ljubljane s t iTib i im 
pregledovalcem. 

26. Glede odpfave poverjeništva za uk In 
bogočastje se napravi z Društvom slovenskih 
profesorjev vzporedna vloga na ministrovo pro
svete. Volitev predsednika in podpredsednika v 
višji šolski svet v Ljubljani bodi popolnoma .na
kopravna. Predsedniško mesto naj zavorne edea 
izmed srednješolskih, oziroma !judskoš.)iskih uči
teljev. 

27. Za javne nameščence se je ustanovila pc 
vsej Sloveniji gospodarska zadruga . .Sanrv j 
moč". K tej ima pristop no okrajih tudi učiteljstvo. 

28. Interpelacija tovariša Antona Germeka iz 
Trsta se reši naslednje: l .za leto 1918. se pobere 
od članov učiteljskega društva popolna člana
rina, 2. za leto 1919. pa le podporna članarina 
v znesku po 4 krone. 

Društvene vesti. 
+ Ljubljansko učiteljsko društvo Ima svoje 

šesto občno zborovanje v nedeljo, dne 25. jan., 
ob 3. uri popoldne, v poslopju 1. m. deške ljudske 
šole (Ledina) v Koraenskega ulici s temle vspo
redom: 1. Društvene zadeve. 2. Načrt zakona 
o narodnih šolah za kraljestvo SHS. (Nadalje
vanje; glej prilogo „Učit. Tov." št. 38 leta 1919!) 
Odbor. 

+ Učiteljsko društvo za Maribor in 
Lliž. okolico zboruje v nedeljo, dne 25. 
t. m. ob 9. uri dopoldne v spodnji risalnici 
deške meščan, šole. Dnevni red: 1 .Med 
l a š k i m i u č i t e l j i , predava profesor 
dr. L. Pivko. 2. Občinske volitve in uči
teljstvo. 3. Društvene stvari. Kdor še ni 
naznanil predsedniku članov, naj to stori 
takoj, da se prične v društvu redno de
lovanje. — Odbor. 

+ Učiteljsko društvo za kamniški okraj Ima 
dne 5. februarja 1920 redni občni zbor ob 10. uri 
dopoldne v šolskem poslopju v Radomljah z obi
čajnim dnevnim redom. Ker je v smislu odredbe 
višjega šolskega sveta ta dan za vse tiste učne 
osebe, ki se resnično udeleže zborovanja, pouka 
prost, pričakujemo polnoštevilne udeležbe vseh 
članov in članic. Radi obeda se je zodasiti pismeno 
pri tovarišu Francu Krištofu, nadučitelju v Ra
domljah do 1. februarja 1920. 

+ Učiteljsko društvo za politični okraj Ljuto
mer ima v četrtek, 29. januarja t. 1. v Gornji Rad
goni svoj redni občni zbor. Začetek točno ob 9. urL 
Vspored: 1. Odobritev zadnjega zapisnika. 
2. Došli donisl. 3. Predavanje tovariša Gabrijel
čiča: Doživljaji slovenskega učitelja v Srbiji. 4. 
Poročilo posameznih odbornikov. 5. Volitev nove
ga odbora. 6. Razne stanovske zadeve. K prvemu 
društvenemu zborovanju v Gornji Radgoni naj
uljudneje vabi K. Mavric, t. č. predsednik. 

Občni zbor radovljiškega učit. društva bode 
v nedeljo 25. januarja t. 1. ob 10. uri dop. v šol
skem poslopju na Koroški Beli. — Dnevni red: 
1. Letno poročilo .2. Volitev odbora. 3. Razgovor 
o šolskem listu. 4. Slučajnosti. Kdor se žeil udele
žiti skupnega obeda, naj to javi šol. vodstvu na 
Kor. Beli, p. Javornik. Odbor. 

+ Okrožje Št. Jernej. Pedagoškega društva ▼ 
Krškem zboruje v č e t r t e k 2 9. j a n u a r j a 
1.1.ob 10. u r ! v šol.poslopju v K o s t a n j e 
v i c i . Spored: 1. Tekoče zadeve. — 2. Telovad
ba in telovadne igre v lj. šoli. Obravnava tudi 
praktično tov. Brodnik — Kostanjevica. — 
3. Stanovske težnje. — Pričakuje se polnoštevilne 
udeležbe. Predsednik. 
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